
Informacja dotycząca zasad przetwarzania danych osobowych przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz praw osób, 
których dane są przetwarzane została zamieszczona na stronie http://bip.mkidn.gov.pl w zakładce ochrona danych osobowych.

+48 22 42 10 100 Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego
esp@kultura.gov.pl ul. Krakowskie Przedmieście 15
www.gov.pl/kultura 00-071 Warszawa

Hanna Wróblewska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 6128 posła Dariusza Piontkowskiego z 13 listopada 2024 
roku w sprawie cyfryzacji cmentarzy polskich bohaterów poza granicami kraju, uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego popularyzuje wiedzę o miejscach pamięci 
narodowej za granicą, upubliczniając informacje o polskich cmentarzach, kwaterach i 
grobach wojennych na świecie na portalu internetowym „Polskie dziedzictwo za granicą. 
Baza Poloników”, prowadzonym przez Narodowy Instytut Polskiego Dziedzictwa 
Kulturowego za Granicą POLONIKA (www.baza.polonika.pl). Opracowane rekordy tworzą 
wydzielony „Katalog cmentarzy wojennych”, który jest systematycznie uzupełniany. 
Znajdują się w nim obecnie m.in. informacje o 3 polskich cmentarzach w Iranie (Ahwaz, 
Meszhed oraz Isfahan). Równolegle na ww. portalu udostępniana jest baza danych osób 
spoczywających na cmentarzach wojennych. 

Ponadto w 2020 r. MKiDN uruchomiło  pod adresem www.katyn.miejscapamieci.gov.pl 
stronę poświęconą Zbrodni Katyńskiej, która zawiera szczegółowe informacje o 
cmentarzach wojennych w Katyniu, Miednoje, Charkowie i Kijowie-Bykowni oraz bazę 
danych blisko 18 tysięcy ofiar Zbrodni Katyńskiej opracowaną przez pracowników 
ministerstwa.

Ad 2.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego dysponuje spisami Polaków pochowanych 
na cmentarzu Dulab w Teheranie.  Po przeprowadzeniu analizy zgromadzonej dokumentacji 
nastąpi weryfikacja poprawności danych oraz ich publikacja w ww. „Katalogu cmentarzy 
wojennych”. 

Resort kultury nie brał dotąd udziału w innych projektach internetowych dotyczących 
cmentarzy w Iranie i nie odpowiada za ich funkcjonowanie ani za treści w nich zawarte.

Ad 3.

MKiDN realizuje działania zmierzające do pozyskiwania kopii dokumentacji dotyczącej 
grobów wojennych żołnierzy Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie z I i II Korpusu Polskiego.  
W tym celu współpracuje z wieloma podmiotami krajowymi i zagranicznymi, które w swoich 
zasobach posiadają przedmiotowe informacje umożliwiające stałe uzupełnianie 
prowadzonej bazy grobów wojennych położonych poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej.
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Ad 4.

W ramach programu dotacyjnego Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego „Miejsca 
Pamięci Narodowej za Granicą” istnieje możliwość pozyskania przez podmioty prawa 
polskiego środków finansowych na zbieranie i opracowywanie danych o polskich grobach 
wojennych położonych poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej. 

Największą bazą grobów wojennych za granicą jest ta prowadzona przez resort. Obecnie 
obejmuje swym zasięgiem 60 państw i stale jest aktualizowana. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Marta Cienkowska
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